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Retragerva armate i imper ia l e cătră Be lgrad . 

Rapoartele despre biruinţa vulturilor imperiali 
au stârnit nespusă bucurie în toate păturile popoarelor 
austriece. Bucuria înse n'avu durată lungă, căci nainte 
de ce curierul 1) a fost ajuns la Viena cu vestea despre 
laurii sgceraţi, învingătoarea armată era deja în re
tragere spre valea Timişului. Iată amăruntele nenoro-
cirei. Marele vizir Iegen Mohamed având de scop să 
recucerească. Belgradul, năvălise cu 60000 ostaşi 
asupra Serbiei. Auzind de înfrângerile din Banat se 
întoarse spre Vidm şi d'aci trimise pe aga ianicerilor 
contra trupelor austriece, reservându-şi şie-şi asedierea 
cetăţii Ada-Kaleh. 

Tocmai în momentul, când 59 companii de gre-
nadiri înaintau spre Orşova, ear 7 batalioane de infan
terie pregătiau trecerea la Ada-Kaleh. 7000 de spahii 
se aruncară fără veste asupra coloanelor noastre, care 
mergeau înainte fără grijă, ca şi când nici nu s'ar fi 
aflat în stare de resboiu. Ofensiva fu atât de surprin
zătoare, atacul atât de energic, încât grenadirii abia 
aflara timp a se împreuna cu greul armatei, ear ba
talioanele auxiliare şi oamenii ocupaţi cu transportul 
tunurilor părăsite de inimic, numai după perderi grele 
putură să se arunce în şanţuri şi d'acolo să se retragă 
pe insula. 0 panică cumplită a fost cuprins rândurile 
ostaşilor şi conducătorii îşi perduseră capul cu de-
săvîrşire. 

Konnigsegg privi încăerarea dela Orşova ca o 
luptă desperată a cetelor, care n'au putut să scape încă 
peste Dunăre. Nimenea n'avea cunoştinţă de acţiunea 
marelui vizir şi chiar Francisc era să devină jertfă orbe-
cării şi neorientării cartirului general. „Marele herţog, 
— scrie Stoica in cronica sa, — după întâia veste, 
că s'au dus Turcii, cu generalii stabs-oficeri, de dimi
neaţa într'o zi dela Mehadia la Orşova a plecat şi 

' ) Călătoria unui curier dela Orşova la Viena dura p 'a tunci 
cel puţ in 8 zile. 

cale de un ceas ar fi mers ; întâmpinând pe 3 Români, 
spioni trimişi cătră Ostrov unsula Ada-Kaleh), între 
care unul Petru Vancea a fost, carele din pădure 
jos alergând Obercăpitanului seu şi acesta generalului 
arată, că trupele dinainte cu oastea turcească ce vine 
s'au întâlnit şi opărându-se bine îndărăpt se retrag, 
aşa dar toţi la Mehadia s'au întors". E faptă, că ar
mata împărătească nu îndrăsni nici măcar să se opună 
serios inimicului. Consiliul de resboiu decise : retra
gerea inmediatâ a trupelor spre valea Timişului. Motive : 
lipsă de cavalerie şi de furajă şi disposiţia duşmănoasă 
a locuitorilor. i 

Greul armatei părăsi (15 Iulie) Media fără pedeci, 
încă nu aşa ariăre-garda, care se înoăoraso cu Turcii. 
Francisc, fiind incunoştinţat despre aceasta întâm
plare trimise sucurse suficiente. La rîpele dimpre-
jurul Mediei şi înaintea fortificaţiuuilor se născu o 
luptă pe viaţă şi moarte. La primul asalt cuprinseră 
Turcii palisadele şi bastioanele din jurul castelului şi 
apărătorii sunt măcelăriţi ; tot aşa o păţiră Turcii in 
ziua următoare, dar nici ei nu cedează. Trei asalturi 
ale ianicerilor sunt respinse. Cu iataganul sclipicios 
în mână dederă Turcii, dar fără folos, al patrulea 
asalt ; fiind nevoiţi a se retrage suferiră mai cu 
seamă în cheia Topleţului porderi ireparabile. Stoica 
mărturisesce, că la apărarea fortâreţei s'a distins ste-
gariul Mihail Sorinca şi cu militari tisaişti. 

La Media învinse Francisc pentru ultima dată. 
Friguri grele îl constrinseră â se întoarce la Viena şi 
a-si restaura sănătatea zdruncinată. Lui i-a urmat 
Konigsegg dimpreună cu armata, motivând: „că din 
lipsa subsistinţelor nu poate să meargă înainte dar 
nici să stee locului". Remăşiţele armatei, decimate 
prin marşuri forsate şi prin boale ajunseră în 28 Iulie 
la Chevereşul mare, ear în 13 August la Cuvin. 

Detaşemintele, care însoţiră pe Francisc în călă-
lorie, au fost în decursul retragerei atacate de Români 
în mai multe rânduri, ceea-ce se arată în cele scrise 
de Stoica şi într'un ziuariu, păstrat în arhivul minis
trului de răsboiu. 
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Naraţiunea părintelui Stoioa.e atât de interesantă,, 
în cât me vëd îndemnat s'o dau din cuvent în cuvent 
publicităţii. 

„Marele herţog Franţ la această acţie sau bătălie 
(Media) delà început până la capăt de faţă au fost, 
măcar că unii zic că nainte a fost plecat, fiind prins 
de friguri, şi adevôrat, că din rëceala rea le-au avut, 
alta fiind-câ în Beciu (Vienà) împôratul neputincios, 
bolnav era, şi în loc de hinteu sau căruţă din Media 
cu leagăn pe 4 muscoi (muie sau catâri) bine şezând 
în sus a plecat. Doue trupe de cavalerie cu stindarde 
înainte şi dărăpt, păzitori având,, a fost petrecut ; de 
care înalltâ călătorie mie în Mehadiâ şi Cornia moşi 
bătrâni, că aşa a fost. mi-au povestit. Eşind din dealul 
Ddmaşhei s'a înştiinţat : . că Turcii de prin pădurile 
cheii Slatinei lui Florei cu Românii caraşoveni, pogo-
niceni seimeni (voluntari) cu topoare şi securi pădurea 
d'asupra drumului cheii tăindu-o, curmeziş pestereale 
au încâlcit-o, drumul mare de tot t'au încuiat ; acum 
vezù marele herţog planul Turcilor, că armea împă
rătească este închisă, îndată îndărăpt a stat şi cu 
husari uşori porunca scrisă gënerariului graf Königsegg 
la arnieă că nd poate paşirui cheia, că-i drumul 
astupat şi pâdurrile sunt pline de Români armaţi, 
încă şi cu artilerie foe din păduri jos dau, ca îndată 
o trupă uşoară de panduri şi artilerie ,ceva îndată să-i 
trimită, ca să poată merge la Caransebeş; ; şi aşa 
viind delà Mehadia artilerie 6 canoane eu munition, 

'mulţi ' ^gpnermarri <ŞU ^ilHirirf-,.fife«^şl*''iE:tureşoo*ţî.^t re
giment infanterie, altul cavalerie,1 ajunseră înainte şi 
îh cheie întrară ; Turcii din păduri cu tunuri şi puşti 
spăimânta ; Români seimeni cu turbane -turceşti- în 
cap aşa schimosiţi, nică paşă, ciucâ agă, nene baraic-
ter cu steaguri cu canoane mici şi mari de cereşi 
sabatici (pădureţi) nejipuiţi şi îngăurite-foc versa ; dar 
desehizindu-se bateria împărătească cătră un fertariu 
de cheie a juca focul; prin pădurea mare. Otomanii şi 
Românii, vezênd ce o se , fie,, fuga, au. dat':şi.într'afţi 
munţi au s c ă p a t . . . . . Alţi moşi povestiau, că . Ianăş 
Bumbăcilă fusese pasă în pădure, când s'a astupat 
cheia în drumul "Slatinei". 

Din cele espuse vedem: că Românii aveau arme 
şi tunuri de cireş sëlbatic, că erau organisaţi în cete 
militare, care sub conducerea propriilor căpitani, se 
luptau pe faţă d'alăturea Turcilor. Căpitanul unei 
astfel de cete a fost Ianăş Bumbăcilă din Teregova-
a cărui descendenţi au ţinut în posesiune un munte 
timp îndelungat, care munte după tradiţia familiară 
1-a căpătat un străbun al lor delà un paşă turcesc. 

Cuvintele laconice ale ziuariului numit : „Diese 
Nacht (18. Iuli) ist unterschiedlich von Räubern auf 
unser Lager geschossen worden", şi „am 21. Iuli früh 
ist der General-Adjutat Br Scheroding von Räuberg 
todt geschossen wonden", — arată, că la Tëregova 
şi la Caransebeş, îndrăsniră Românii a se hărţuî chiar 
cu cete din greul armatei lui Königsegg. 

(Va urma) 

Problema şcoalei moderne 
Şcoala şi familia*) 

Astăzi, când dat ne din nou să ne împărtăşim 
cu darul duhului stei înţelepţiuni, iar şcoala noastră 
se vede -din nou chiemată a*şi da . seamă ,in. mod 
sărbătoresc prin rostul unuia din slugitorii săi spirituali 
de principiile şi idealele, în serviciul cărora, stă deja 
de 52 de ani cu cinste şi credinţă, — găsesc cu cale 
a insista : ceva mai amănunţit asupra unei cestiuni 
culturale din cele mai actuale, care procupâ azi şi 
pasionează lumea pedagogică şi societatea deopotrivă, 
înţeleg bproblema şcoalei moderne peste tot şi în special 
problema şcoalelor noastre, aşa precum se. reflectează 
în lumina trebuinţelor culturale de azi a pedagogiei 
seienţ fiee moderne. 

Problema .şcoalei,.privite în generalitatea sa ca 
cestiune elementară şi esenţială pedagogică, de-şi 
azi mai aetualtă de câte ori şi când, nu e. o cestiune 
noauă ci e o cestiune veche, care a frământat mintea 
şi inima pedagogilor djn" toate timpurile. începând dela 
filosoful Plato şi până la filosoful Herbart; e o cestiune, 
care a pasionat pe toţi oamenii de şcoală din toate 
epocele de crisă morală şi de sbuciumări culturale.. în 
cari şcoala, educaţiunea, a fost considerată -ca factor 
de prima forţă şi indispensabil pentru consolidarea 
trainică şi morală a societăţii omenesci. ^ 

- ,-Ideajul şcoalei,. aşa cum a fost stabilit în ..teorie 
db-proiiar^ii q^g^m^r^iixo^ ^c^f^^ogttjfi 
ultima analisă .aproape acelaş în_ .toate,, t i^ojjr^e.: 
perfecţiunea morală a omului. Dacă însă, acest.ifleal 
a stat de naulte-ori departe-de prectica vieţu^causa 
n'a fost nici-decum şcoala, ci societatea, care şi-a 
aservit de regulă educaţiunea, intereselor sale,. de 
multe-ori diametral opuse, cu ţinta ideală a şcoalei. 
Astfel şi problema şcoalei variază' şi fluctuează după 
vremuri, după ,cum variază, şi tendinţele societăţii 
omenesci. Şcoala-a. fost constrînsă mai totdeauna de 

- forţa apăsătoare a împrejurărilor să ţină pas cu ten
dinţele şi problemele sociale contimporane, eari după 
mărturia vie a istoriei au balansat în tot deauna întră 
cele. 2 . estretne.; idealismul şi • materialismul.;. Şcoala 
vrând-nevrând, în toate timpurile a trebuit să se 
acomodeze postulatelor şi necesităţilor sociale, de-şi 
adevăraţii pedagogi— spre onoarea şcoalei fie accentuat 
aici —• aU condamnat în toate vremurile materi
alismul cras şi utilitarismul unilateral, ca tendinţele 
morale, disolvante şi destructive şi incompatibile, cu 
.misiunea morală şi nobilă a omului. 

Aceaş mărturie ^elocuentă a istoriei imparţiale 
dovedesce, că adevărata cultură şi adevăratul progres 
s'au întemeiat totdeauna pe idealism, umanism şi mora
litate, iar materialismul s'a putut strecura la suprafaţă 
ca factor conducător numai pentru scurtă durată şi 
numai în epbce de transiţie, în epoce de istovire şi 
crisă culturală-morală. 

*) Discurs festiv rostit în aula gimnasiului român gr. or. din 
Broşov ia serbarea st. Sofii, în ziua de, 5/18 Octobre. 
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Câ azi societatea omeneasca de pretutindenea 
mulţămită es<eselor tendinţelor materialiste şi utilitare 
a ajuns într'o gravaşi acută scrisă culturală-moialâ, e 
un trist şi apăsător adevăr, sub greutatea căruia se 
sbat toate elementele neatinse de otrava materiei şi 
ă imoralului egoism. 

Râul e general, plângerea şi protestul' e aproape 
uiuanim. 

Greutatea o simte mai mul de cât ori şi cine, şi 
mai mult de cât ori şi când şcoala de azi pretutindenea 
unde are să lupte cu un adversar atât de îndărătnic 
şi popular, cum e materialismul, banul şi interesul, 
degenetarea şi apatia. 

Cunoscând această signatură simptomatică a tim
pului nostru, vom înţelege, pentru-ce s'a format în 
timpul din urmă în cercurile pedagogice de pretutin
denea o mişcare atât de agitată şi febrilă pentru 
reformarea şcoalei şi mai ales a şcoalelor medii în 
sens ideâlist-moral. 

Strigătul de alarmă pentru restabilirea echilibrului 
moral al societăţii prin şcoală, îl auzim la ocasiuni 
de pe tribună,- îl cetim aproape zilnic în coloanele 
ziarelor, în reviste pedagogice şi în anuarele şcolare. 

Cestiunea problemei şcoalei de azi e deci o imi
nentă cestiune actuală, care deci de sine se impune 
câ obiect de discuţiune pentru o ocasiune festivă, cum 
e şi ziuă sfintei înţelepciuni de azi. 

Cestiunea reformării instrucţiunei mai ales în 
LşCoâleIe: mediii a fost sulevetă mai îhtâiu în Francia, 
^nW^MiiWWraT^'^i'^Umj^iipde m>'Orbunde. 
Cestiufiea reformei morale a societăţii prin şcoală a 
fost minuţios discutată în congresul internaţional didac
tic, 1 'ţinut îh 1889 la Paris, unde s'a enunţat ca prin
cipiu, că salvare se mai poate spera numai din partea 
şcoalei, şi anume a şcoalelor medii, care reculegându-se 
să caute nu numai să instrueze, ci să şi educe, să 
crească caractere morale. 

Şcoala deci care a fost pănâ acum împedecatâ 
în avântul ei ideal cu toate mijloacele posibile, e 
chiemată în ultimul moment să sară în ajutorul unei 
societăţi care văzând cu ochi se prâvală pe povârnişul 
decadenţei. 

Din Francia mişcarea a trecut în Germania, iar' 
de acolo şi în patria .noastră: congresul didactic milenar 
de la Budapesta a discutat cu mult interes problema 
educaţiunei morale-religioase în şcoalele medii. De 
atunci mişcarea a fost îmbrăţişată tot cu mai multă 
căldură din partea cercurilor pedagogice, semn că 
celor mai multe scoale medii de la noi le lipsesce 
tocmai fundamentul etic-religios al instrucţiunei, sau 
mai bine zis : al educaţiunei. 

Mişcarea de reformă în patria noastră e o apa-
riţiune la tot caşul semnificativă, dar' şi îmbucurătoare, 
mai ales după ce se scie, ce oposiţie vehementă a 
desvoltat dieta din 1883, care a votat actuala lege a 
şcoalelor medii, în frunte cu ministrul instrucţiunei 
Trefort, în contra acelora cari cereau să se edifice şi 
să se precisezeNşi oficios, clar şi lămurit, §. 1, care 

aveaa să formuleze scopul şcoalelor medii, că cultura 
generală, .ce o .intenţionează şcoalele medii, să se în
temeieze pe educaţiunea etică-religţoasâ a elevilor. 

N'au trecut de cât 20 /ini de atunci, şi lumea» 
a început a se convinge mai curând de cât cum s'a 
putut prevedea, că în adevăr şcoală solida şi cultură 
solidă fără educaţie nu se poate. 

Astfel cred că în ţară noastră, unde agitaţiunea 
ia proporţii tot mai pronunţate, mişcarea nu se da-
toresce unei simple sugestii inspirate din afară, ci e 
cu totul spontană şi isvorîtă de-adreptul din necesi
tăţile ideale ale adevăratei culturi, periclitate şi la noi, 
ca pretutindenea, de despotismul materiei. 

Iată deci pentru ce pedagogia modernă cere cu 
insistinţă, ca şcoala să nu degenereze într'un simplu 
istitut de istruoţiune, ci emancipându-se de cătuşele 
raţiune! reci şi ale speculei egoiste, impuse de o parte 
a societăţii de azi, sé dee locul cuvenit şi inirnei, 
credinţei, nobleţei Sufletesci, caracterului moral, cu un 
cuvènt educaţiunei. 

Şcoala modernă vrea să stabilească o armonie , 
desăvârşită întră cultura minţii şi cultura inimei, şi 
cunoscinţele le consideră numai ca mijloc pentru per
fecţionarea morală a individului. Esperinţa zilnică ne 
dovedesce ad oculos, cât de departe e de multe-ori 
omul aşa numit învăţat, dar' lipsit de cultura necesară 
etică, de omul în adevér cult. Adevărata cultura 
n'o constitue cantitatea, ci calitatea cunoscinţelor. In 
sensul acesta cu drept cuvânt nu se poate zice, câ şcoala 
-în eare'Se>ins4a-uea0ă ;fără-6& 'Se şi e d u e ş ^ ^ o . s l a b ă 
şcoală, ori-cât de aleasă şi multilaterală ar fi instruc
ţiunea ce se dă. Şcoala moderna are să crească carac
tere nobile, întemeiate pe religiositate .şi moralitate. -

Aici, în educaţiune zace forţa, şi superioritatea 
şcoalei moderne, dar' şi nespusa ei greutate. 

Nu se poate o misiune mai nobilă şi mai înaltă 
pe seama şcoalei dar' şi mai grea şi mai anevoioasa, ' 
de cât a aduca, a cresce caractere murale, mai ales 
după-ce fatalitatea împrejurărilor aduce cu , sine, ca 
şcoala să trăească de multe-ori pe picior de răsboiu 
tocmai cu unicul său aliat natural : familia. 

Sunt nespuse sarcinile educative şi în legătură 
responsabilitatea ce se impune azi şcoalei, şi dacă cu 
tot devotamentul şi conscienţiositatea sa .şcoala nu 
ajunge totdeauna la sporiul şi mulţăroirea dorită, vina 
n'o mai poartă şcoala, ci societatea, familia, care e 
•chiemată în primul rând să aşeze temeliile educaţi
unei şi apoi să şi dee concursul cu toată sinceritatea 
şi tot devotamentul la marea operă a educaţiunei, ce 
o are a îndeplini şcoala. 

Schalk numesce pe educator într'un avânt de în
sufleţire „sculptor al omenimei" (Menschen-Bildhauer), 
căci precum sculptorul are să toarne viaţa în figurile 
sale moarte, aşa are să toarne şl educatorul apa vie 
a moralităţii şi caracterului în slabele vine ale elevului. 
Sculptorul creează tipuri artistice iar' educatorul carac
tere omenesci. Comparaţiunea cât de iperbolica s'ar pă
rea, cuprinde totuş o bună dosă de adevăr, de şi anume 
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verul, că precum sculptorul e artist în domeniul artei 
sale, un astfel de artist îu felul seu e şi educatorul. 

# C e e drept, caracterul individului depinde în primul 
rend de la disposiţiunile înascute fiecăruia şi de la 
educaţiunna primă deja în familie. Aceasta e sub-
stractul, pe care are să edifice vrend nevfend edu
catorul. Cu cât disposiţiile firesci sunt mai fericite, 
iar' educaţiunea familiară mai aleasă şi mai pedago
gică, cu atât mai uşurată va fi opera educătoriului. Nu 
încape însă îndoealâ, că opera de educâţiune se poate 
duce la îndeplinire numai în şcoală şi- numai aici se 
poate da o direcţiune definitivă şi decisivă caracteru
lui individual în sensul culturei morale de azi. Aici zace 
şi se vede adevărata artă a educătoriului şi a şcoalei. 

< (Va urma) 

Gând s'a întemeiat oraşul Caransebeş şi ce ştim 
din trecutul l u i ? 

(Continuare) 

Seria epitropilor parochiali^ alcătuită după socotite bi
sericeşti şi alte notiţe, începênd delà ànul 1800 până 

la anul /g 03. 

1. Primul epitrop, despre care aflăm urme 
positive este jupanul. Nicolae Gvga, neguţătoriu 
f 1850, carele a servit bisericei.delş4Ş0Q,până 
la 1837. Despre acest epitrop, precum şi despre 
ceealâlţi 2. colegi ai soi, al căror nume nu le-am 
putut afla, ne face amintire protopresbiterul Ioan 
Tomici în o notiţă, i n c a r e a z i c e despre jupanul 
Nicolae Goga, că a fost un bărbat cu multă 
rîvnă faţă de biserică şi lucrurile ei. 

2. Delà 1837—1844.I°an (Iova) Poşta negu-
ţătorîu, Ioan Stancoviei neguţătoriu şi Ioan Vasi-
lie viciu neguţătoriu f i 8 8 1 . ' 

3. 1844—-1854. Ioan (Iova) Poşta neguţăto
rul f l 8 8 5 . Ioan Stancovici neguţătoriu f 1858. 
Dimitrie Peţa neguţătoriu 

4. Delà 1854—1860. Dimitrie Peţa neguţă
toriu f 1876. Constantin Ostoia neguţătoriu f l 8 8 6 . 
Eftimie Bîju econom 

5. Delà 1860—1870. Ioan Brancoviciu negu
ţătoriu f l 8 8 1 . Ioan Peţa neguţătoriu, "Eftimie 
Bîju econom f i 8 9 0 . 1 

6. 1870—1876. Ioan Peţa neguţătoriu, Pàvel 
Bona neguţătoriu 1901, Achim Sêrbu econom. 

7. Delà 1876—1880. Ioan Peţa neguţătoriu 
f 1896. Dimitrie Radulovici, croitoriu f l89 '4. Ioan 
Bălan cojocarul -f 1895. 

8. 1880—1883. Sozont Crăciun neguţătoriu 
f l 8 9 9 . Achim Sêrbu, econom. Todor Lăzăroni 
econom. ' . ' 

9. 1883—^/885. Nicolae Brancovici, neguţă
toriu f 1899. Achim Sêrbu econom. Todor Laza-
roni econom f l 8 8 8 . 

1Q, Delà 1885—1888. Achim .Sêrbu econom, 
Dimitrie Sgăverd.ea econom. Toma Nimu econom. 

11. Delà 1888—i8ço. Ioan Mihaiu oficiant. 
Dimitrie Sgăverdia econom. Toma Nimu econom.. 

12. Delà /8go—/8çi. Achim Sêrbu econqm. 
., Dimitrie Sgăverdia'Bconom. Toma Nimu econom. 

13. Delà i8gi—18Ç3. Dimitrie Iancovici, no-
tariu orăsăuesc. George Căpeţ econom. Toma 
Nimu econom. 

14. Delà i8ç>3—i8gg. Dimitrie Iancovici, 110-
tariû orâşănesc. George Căpeţ econom. Toma 
Nimu econom. 

15. Delà i8gç—/goi. Dimitrie Iancovici no-
tariu orăşănesc. George Căpeţ, econom. George. 

'Nicoarâ econom. 
16. Delà /go/—/poj.. Nicolae Popeviciu, ,66-

jocariu şi neguţătoriu. George Căpeţ econom. 
Ilie Petrău econom. Mitru Răbăgia econom. 

Preşedinţii comitetelor parochiale în era constituţională, 
adecă delà 1872 3- /g03. 

1. Ioan Brancoviciû, neguţătoriu f I 8 8 L -
2. losif Seracin, vice-colonel f 18.8.7.. 
3. foan Popovici, căpitan în pensie f 18.95-. 
4. Ilie Curescu, preşed. comunităţii de avere . 
5. Ioan Ncmoian advocat. 
6., Ioan Mihaiù oficiant. ' , 
7. Constantin Burdea, primariu' orăşenesc. 

După ce ne-ant luat voia a vorbi mai pe larg 
despre biserica orientală'şi în deosebi ne-am estins" 
în cât priveşte lăcaşurile Dumnezeeşti şi în le-' 
gătură cu aceasta ne-am adus aminte şi do bi
nefăcătorii acestora, ne vom permise mai departe 
a vorbi ceva despre trecutul bisericei catolice, 
şi al celei reformate. Ştim, că datele noastre 
au mai mult însemnătate locală şi poate-că obo
sesc pre Onoraţii cetitori; dar cred, că Dior ne 
vor scùsa avênd în vedere scopul cel-urmărim. 

Biserica catolică şi cea reformată. 

Am spus, că majoritatea locuitorilor djn 
Caransebeş, precunixşi din întreg bănatul Seve
rinean a fost de lege orientală, dreptmâritoare ; 
însă am spus şi aoeea, că în cursul veacurilor 
undele curentului catolic; iar pe timpul principilor 
reformaţi din Ardeal undele-curentului protestant 
a atins şi biserica noastră. * 

Stăruinţa scaunului papal de a converti 
popoarele, cele de lege orientală — ori precum 
se esprimă ei — de „lege eretică" a avut 
succes întru cât în fapt în şirul nobilimei mai 
înalte, mai puţin în şirul nobilimei 'de rînd 
aflăm catolici ; dar în clasa cetăţenilor şi a ioba
gilor; ba chiar şi în majoritate nobilimei de rînd 
biserica apuseană n'a puiuţ prinde rădăcini, pe 
lângă toate ameninţările regilor şi pe lângă 



toate caseje de misionari, şi am văzut, că nobi
limea chiar, a fost gata a-şi pierde averea, bă 
şi viaţa, decât să părăsească legea strămoşilor lor. 

Pesty Frigyes, în tomul II. al istoriei sa le : 
A Szorenyi bânsâg es Szoreny vârmegye torte-
nete la pag. 332 ne. spune, că legea catolică în 
bănatul Severinean probabil, că totdeauna. a fost 
numai în stare de apăra re : 

•»£*,;.....a katfmlicus vallâs a szore'nyi bânsâgban 
csak mmdig vedelmi helyzetben lehetett eş— ha az 
olt. rf\îlkodo piispokok hezagos nevşorozatât szabad az\ 
ily magyardzat alapjăul venni, olykor ^.yilvânos e'lele 
talan egăszen is megsziint; adecă leg fa. catolică în 
bănatul Severinean probabil că totdeauna a fost numai 
în stare de apărare şi dacă e permis a lua de basa 
şirul întrerupt al episcopilor de acolo, viaţa ei pub
lică a şi încetat cu, deseverşire.* 

însă urmele unei vieţi catolice le aflăm 
atât în Se^erin cât şi „special în oraşul Caran
sebeş. Aşa d. e. deja în 1334. se aminteşte un 
oare-care Ioan archidiaconul Sebeşului. La anul 
1392. catolicii din Caransebeş au avut preot 
pe un oare-care Michai; iar înainte acestuia — 
anul nu'l ştim — a fost un Luca oare-care. 

Nobilul laeob- Garalişa (Garalyscha) la anul 
1380. primeşte iertare de pecate de la Leonard, 
abatele de Batha şi de la comişăriul papal Toma 
de Hozthoh, pentru-că a jertfit pentru resboiul 
in contra turcilor; ; ; 

: Celebrul soţ de arme al lui Ioan de Hunyad, 
Ioan Capistran, cel plin de însufleţire sfântă pen
tru legea catolică, înir'o epistoală datată în 30 
Octomvrie din Caransebeş, adevereşte, că pri
meşte în confraternitatea Franciscanilor pe Iacob 
Macskâsi (Maciucaş) şi pe soţia lui'Ana: în epis
toală aceasta el se numeşte pe sine: „Frafer 
Ioannes de Capistrano ordinis eiusdem minimus et 
indignus Haereticae Pravitatis Geheralis Inqui
sitor", adecă : „fratele Ioan de Capistrano, cel 
mai mic şi mai nevrednic din acel ord, Inquisitor 
general al reutăţii eret ice"; va se zică, el se 
numeşte Inquisitor în contra ereticilor, adecă a 
orientalilor. El nu face amintire de vre-un clau-
stru; dar sigur a esistat, de oare-ce mai târdiu 
un monach oare-care cu numele Oswald dice 
„in loco nostro de Sebeş". 

Tot aşa monachul Gregoriu do Sylisio la anul 
1490. dă iertare lui Ioan de Mîtnic pentru me
ritele şi pietatea sa faţă de franciscani; drept 
aceea îl şi primeşte pre el, şi pre soţia sa Dorotea 
în confraternitate. Din împrejurarea, că epis
toală e datată din Caransebeş, se poate conchide, 
că franciscanii deja atunci au avut aci claustru. 

Monachul Oswald de Lasko, vicariul ordului 
minorit la anul 1497. primeşte în confrater
nitatea Franciscanilor pe Angalita, veduva lui 
Mihai de Mîtnic, banul Severinului, pre flca lui 

Dorotea şi pe iîii lui Nicolae şi Pe'ţru ; 1 deci 
trebue, că Fraciscanii aci au avut claustru. 

Pe la modul veacului XVII. se vede, că 
Franciscanii aii cedat, locul lesuiţilor. 

Ladislau Hercsényi (1535—1542) a chemat 
pe Iesuiţi la Caransebeş şi à întemeiat acî colegiu. 

(Va urma) -• 

Lecţiuni din Religiune 
2 . F a c e r e a l u m i i 

Predarea atineei a treia şi reproducerea: 
Aprofundarea: Ce a făcut Dumnezeu in ziua à 

doaûa? Care este tăria dintre ape? Aerul.' Care sunt r 

apele de asupra tăriei ? Norii. Cele de sub tărie ? Ceaţa ' 
şi apa. Oare sunt folositori norii? Dau ploaie, ca 'să 
crească plante le . . . . Cum a numit Dumnezeu " tăria ? 
Ceriu. Cum era,ceriul acela? întunecat de norii de pe 
el. Cum nu era el? Nu era albastru (vînët) cu 
soaţele, luflă stelele pe el. De ce nu se putea vedea 
ceriul albastru cu soarele, luna şi cu stelele? Pen-" 
truca aerul era plin de n o r i . . . . De ce a numit 
Dumnezeu tăria „ceriu" şi de ce n'a numit-o „aer"? 
Pentru că aerul singur nu-1 putem vedea ; iară ceriul 
format de nori îl puteau vedea, ' ; 

d) Pe păment nu era acum aşa mare încurcătură 
ca şi mai nainte de ziua a doauaj pentruce? Dum1-
nezeu a despărţit apele de pe păment de cele de-asupra 
tăriei. Dar pe păment apele erau încă amestecate cu 
uscatul ; ce faţă avea deci pămentul? Ca o mocirlă, 
pe care n'a putut cresce nici o verdeaţă. Ce ar fi fost 
cu cale să se întâmple acuma? Despărţirea uscatului 
de ape, adunarea apelor la olaltă": isvoare r îur i . . . 
Pe pămentul uscat însă nu era nimic; va fi ' fost 
frumos uscatul astfel ? Ce era de făcut ? Iarbă, pomi-

Predarea alineei a patra şi reproducerea. 
Aprofundarea: Ce a făcut Dumnezeu în ziua a 

treia? A despărţit apele de uscat şi a făcut plantele 
Ce a zis Dumnezeu, când a despărţit apele de uscat? 
„Să se adune apele de sub c e r i u . . B ă g a ţ i de seamă 
la ce s'a întâmplat atunci ! Ici s'a redicat un deal, 
dincolo un munte, dincolo alt deal (ca intuiţiune să se 
folosească împrejurările din locul natal), în unele locuri 
mai mulţi munţi la olaltă ; cum se numesc astfel de 
grupe de munţi? Muntenii. Printre multele râdicături 
ce se află? Văi, afunzimi. mari şi mici. Ce s'a întâmplat 
acum cu apa, care era pe, locurile rădicate? S'a scurs 
în văi. Ce s'a format astfel? Părâe, rîuri. Iar locurile 
râdicate cum au râmas? Fără apă uscate. Cum a 
numit Dumnezeu uscatul? Pământ. Unde s'a adunat 
apa din rîuri? în locurile aşezate, în afunzimi mari 
Cum a numit Dumnezeu adunările apelor din acele 
afunzimi mari? Mări. Care dintre voi a auzit ceva 
despre mare...? Marea e o adunare de ape multe 
(un lac foarte mare) ; când se află omul în mijlocul 
mării, nu mai vede pămentul uscat ; ci ce vede jur 



împrejur? Numai apă. Dar de-asupra sa? Ceriul. Cum 
a făcut Dumnezeu plantele? A zis : „Să producă pămân
tul . . ." etc. Frumseţa şi folosul plantelor şi a seminţelor. 

e) Acum era mai fumos pe pământ ; pentruce ? 
Pământul era împodobit cu iarbă verde, cu pomi rodi
tori, prin văi Curgeau pârăe limpezi, argint i i . . . Dar 
cu toate, că era aşa de frumos pe pământ, noi nu am 
fi putut trăi p e el şi nici plantele, care se aflau pe 
pământ n'ar fi putut trăi, deşi aveau apă din destul: 
jos pe pământ clin isvoare, părăe şi rîuri, iar de sus 
ploauă din nori. Totuş lipsea ceva. închipuiţivă nisce 
plante într'o privinţă! Pot ele cresce acolo, deşi Ie 
udăm? Pentru ee:nu pot? Le lipsesce căldura şi lumina 
soarelui. Aceste ljpsiau şi de pe pământ. De ce ? Curn 
era ceriul ? Acoperit cu nóri groşi, prin cari nu puteau 
străbate razele soarelui, aşa cum e la noi câte o dată 
mai cu samă toamna în mai multe zile de-arândut. 
Cese întâmplă atunci cu semănăturile ? Nu not cresce 
numai de ploauă. Qe ce era lipsă şi atunci pe pământ ? 
De lumina şi căldura soarelui. Ce va fi făcut dară 
Dumnezeu în ziua a patra? A făcui M ímtíinéze soa-
rele pe păment, ca se-l poată încălzi. Cum va ti făcut 
lucru! acesta? Aşa, că a / întrerupt norii' şi a lăsat 
razele soarelui să străbată printre ei. Ce s'a putut 
vedea atunci pe ceriu? Boaita albastră, soarele 
luna şi stelele. Cum se numesce timpul acela, când 
se vede soarele pe ceriu? Ziuă. Dar timpul câpd se 
vede luna şi stelele? Noapte. Dar "cum se• numesce 
timpul, când rosare soarele? Dimineaţă. Dar, când 
apune ? Seară. Arată unde se află soarele pe ceriu 
când e dimineaţa, când e seară, la ameazi, când e 
noap te . . . ? 

Predarea âlineei a cincia şi reproducerea. 
Aprofundarea: Ce a făcut Dumnezeu în ziua a 

pa t ra? Soarele, luna, şi stelele. Bine, dar acestea erau 
tăcute mai de mult la început, când a făcut Dum
nezeu ceriul; ele însă nu puteau fii văzute; de ce? 
Erau nori groşi pe ceriu. (Lumina zilei se vede şi,când 
sunt nori pe ceriu, soaiele însă nu se poate vedea). Ce 
a făcut dară Dumnezeu în ziua a patra cu soarele, 
luna şi stelele? A făcut ca ele să lumineze pe păment 
şi să poată fi vézute de pe pământ. Cum a făcut acest 
lucru ? A întrerupt nor i i . . . Pentru ce a făcut' Dumnezeu 
să strălucească soarele. . . ? Ca să încălzească pământul, 
să crească plantele, să facă rod . . . Şi încă ? Ca să 
reguleze timpul (dimineaţă, ameazi, seară, noapte.) 
Când. se vede luna şi stelele ? Noaptea. Ce folos ne 

, aduc ele? Luminează noaptea, ca să vedem şi când 
e întunerec. Oamenii cuminţi sciu să afle de pe starea 
soarelui, a lunei şi a stelor c ă ' e primăvară, ori e vară, 
sau e toamnă ori ear nă. Cum se numesc primăvara, 
vara, toamna si earna cu un cuvânt ? Anotimpuri. Ce 
ne arată dară soarele, luna şi s telele?. . . Despre stele 
poate cunoasce omul şi aceea, când sa împlinit un 
an, pentrucă atunci stau stelele pe 1 ceriu întocmai 
aşa, cum au stat mai nainte cu 365 de zile. Unele 
stele sunt astfel grupate pe ceriu, că ne dau forma 
unui lucru oarecare sau a unui animal, aşa d. e. 

carul mare, carul mic, cloşca etc. (Acasă se vă rugaţi 
de părinţii voştri să vâ arate astară mai multe stele 
de acestea pe ceriu). După aceste grupe-de stele să 
poate orienta omul noaptea, când râtăcesce ; după astfel 
de grupe de stele se orientează şi cei ce călătoresc 
noaptea pe m a r e . . . Cât de mare e numerul stelelor? 
Care dinte voi a încreat să numere stelele? Câte ai 
numărat? Stelele sunt ,nenumărat de multe. Cum e 
ceriul cu soarele, luna şi cu stelele? Frumos. 

f) Ceriul şi pământul erau acum foarte frumoase, 
•Apele erau limpezi, aerul liniştit. Ce tipsia din ape? 
Pescii Ce lipsia în aer? Paserile. Ce va fi făcut dară 
Dumnezeu în ziua a cincea? 

Predarea aliniei a şesea şi reproducerea. 
Aprofundarea: Ce s'a întâmplat în ziua a cin

cea? De ce a făcut Dumnezeu mai înaite plantele şi 
apoi animalele? Pentrucă animalele se.nutresc cu plan
te. Ce j a făcut Dumnezeu j n această zi? Animalele 
din apă şi pasările. Ce fel de animale de apă cunoa-
sceţi voi? Ce fel de paseri cunoasceţi? Pentru ce le-a 
tăcut Dumnezeu? Ca să fie viaţă pe păment şi să ne 
nutrim noi cu ele. 

g.) Acum era viaţa în apă şi în aer. Unde nu 
era încă: vieaţă? Pe uscat. Ce mai lipsea aşadarâ de 
pe pământ? Animalele de pe uscat (cu picioare şi 
cele ţârâitoare). Ce a făcut dară 'Dumnezeu, în ziua a 
şesea . . . "> (Va .turna): / 

Protopresbiterul Z. Boau asesor al consistbfyujiii 
arhidiecesan şt membru al cortsistonului metropolitan 
a reposat Vineri în -24 Octobre în de 69 de ani. 

Reposatul a fost un vrednic fiu al bisericii şi 
poporului nostru, pentru a căror înaintare şi prosperare 
a lucrat cu un zel neobosit aproape jumătate de veac. 
In Domnul adormitul s'a născut îri 1834 în Sighişoara. 
După absolvarea studiilor gimn. „a fost învâţâtoriu 
în Săcele, iar în 1855 a întrat la teologia din Sibliu, 
unde după absolvare a funcţionat 2 ani ca profesor 
de pedagogie. De aici s'a dus la Lipsea şi a studiat 
filosofia, iar' în 1861 a fost numit • profeşo^-'-ye'fjhitiv 
la seminariul din Sibiiu, unde a redactat în 1863—5 
„Telegraful Român". La 1864 a fost ales ca primul 
paroh român în cetatea Sibiiului, 1870 asesor consis
torial ord, iar' 1867 a fost hirptesit protopresbiter. 
Scrieri: „Sunete şi resunete", colecţiune de poeşii ; 
„Abecedariu", 1862, care a ajuns 14 ediţiurni, cum şi 
o „Manuducere" pentru p. II. 1875; „Elemente de 
Istorie şi Geografie". „Istoria naturei" şi „Fisica" ; 
„Casa română", disertaţie, 1874; „Cuvântări festive 
la diferite ocasiuni" ; „Cuvântări funebrale şi memori
ale", 1889; „Academia rom.", disertaţie, 1891; 1891—95 
a redactat „Transilvania'', organul Asociaţiunii, al 
cărei I. secretariu a fost 1891—95. A tradus în limba 
germ.: „Istoria bis. naţionale rom." şi „"Dreptul cano
nic", de Şaguna; „Memoraiidul conferehţei naţionale 
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din .-.1883 Locul de frunte între scrierile sale îl ocupă 
însă , colecţiunea . de predice şi cuvântări funebrale 
„Seminţe din ăgrul lui Christos", în trei tomuri şi un 
adaus de texte biblice pentru cuventări 'funebrale, 
premiate de Academia română în sesiunea de primă
vară din anul 1900. 

Suirea despre moartea părintelui Boiu a atins 
dureros pe toţi aceia, cari au cunoscut meritele acestui 
bărbat. Familia a primit numeroase condolenţe în 
persoana delà I. P. Sânţitul metropolit, Ioan Meţian, 
delà I. P. Cuviosul Arhimandrit şi vicariu Dr. I. Puş-
cariu, delà deputaţiunile consistoriului arhidiecesan, 
corpul profesoral seminarial şi delà alte corporaţiuni 
din Sibiiu. A condolat încă Academia Română, P. S. 
Episcop Nicolae Popea, I. P. Cuviosul Arhimandrit 
si vicariu Filaret Musta, llustr. Sa D. Alexandru 
Mocsotiyi etc. -

înmôrmêiitarea cu rară pompă a avut loc Dumi
necă la 2 oare d. a. Cuvêntul funebru 1-a rostit ase
sorul consistorial A'. Ivav. 

Fie-i ţefina uşoară! 

V a r i e t ă ţ i 
• Câs de moarte. Preotul emerit Pavel Roşu din 

Vranki. tatăl vrednicului advocat Ioan M. Roşu, ră
posând s'a îmormentat în ' 20 Octobre a. c. fiind 
petrecut la locul de odihnă de o mulţime de prieteni 
şi cunoscuţi dj^Jo^rşi, d"jn„ î^rejp*ime. Reposatul, ca-
om bine situât^iru- şi-auitat 5de"s:-biserică şi de insti-
.tuţi^n|le ei,., căci, după cum aflăm, a testat pe sama 
'săniei ''biserici din Vrahiu 1000 coroane, iară pe sama 
iflterhatului pedagogic şi teologic al nostru deasemenea 
1000 coroane, şi astfel cu fapte bune şi vrednice de 
laudă .şi-a încununat numele său la trecerea din viaţă. 
Dumnezeu . să-1 odihnească în' pace, resplătindu-i jertfa 
lui nobilă. 

Mulţămită publică. în numele comitetului pa
rohial se aduce adânc simţită mulţămită stimatei ve-
duve preotese Ana Bogoevicîu pentru prea frumosul 
dar, ce a binevoit a-1, aduce sântei noastre biserici, 
căreia i-a dăruit .pentru sântul - prestol trei. sfeşnice de 
argint de China şi foarte frumos lucrate,, în preţ. de 
140; coroane. Atotputernicul Dunnezeu să răsplătească 
cu îmbelşugare nobilei donatoare pentru jertfa adusă 
pe sântul SăU altariu. Terăgova în 29 Octobre 1903. 
Tohn Bbgoeviciu paroh. 

Pentru Mănăstirea din „Valea Godinova" 
au mai' contribuit M. St. Domni: din Soceni Ioan 
Dorea, invăţătoriu, 10 cor. ; din Ocna de Fer Ioan Bou
lescu 10 cor., Ioana Boulescu 10 cor., Ioan Boulescu 
20 cor:, Elena Boulescu 20 cor. Dumnezeu să primească 
ş i aceste jertfe întru pomenirea şi iertarea păcatelor 
lor, Macarie Guscâ monach. 

Adunarea generală a Reuniunii române de 
lectura din Caransebeş se convoacă pe Duminecă în 
7/20 Decembre a. c. la 3 oare d. a. Ordinea de zi : 
1. Raportul comitetului, 2. Raportul cassariului şi 
alegerea comisiunii pentru revidarea socoţilor, 3. Ale
gerea comitetului, 4. Statorirea bugetului pro 1904. 
Caransebeş, în 1 Novembre 1903. Dr. Iosif T. Badescn 
preşedinte. 

Nera. Edificiul cassei de păstrare „Nera" e ter
minat şl inaugurarea pecum şi sfinţirea se va ţinea 
Duminecă în 15-lea Novembre s. n. la 11 oare a. m. 

P r o v o c a r e 
Pe basa decisului adunării generate estraord. 

ţinută în 12 Iuliu'a. c. „Reuniunea de consum ca 
societate pe acţii în Marga" se va licvida ; deci se 
provoacă toţi creditorii a-şi însibua în scris sau verbal 
pretesiunea lor în termin de 6 lunirdela datul de sus, 
Dlui Romul Raca preot în Bouţsful inf. 

1—3 [68] Direcţiunea. 

Cea mai noauă carte de limba magiarâ 

pentru şcoalele poporale române 

a apă ru t în ed i tu ra , lu i W. Krafl't îrt Sibiiu: 

Carte de cetire şi gramatică maghiară pen
tru şcoalele poporale eu limba de propunere ro* 
mână. De Dr. A. S c h u l l e r u s şi 1. P o p o v i e i ; 

Partea primă. 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C. 
—.50. 

Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. Fretul legat • 
C 1.70. • \ * 

•în legătură cu aceste cărţi stă: 

Manual pentru propunerea limbei maghiare 
l ' în şcoalele cu limba de propunere română.' (lndi-

gitări metodice şi schiţe de lecţiuni). De. Dr. A. 
S c h u l l e r u s şi 1. P o p o v i c i . 8° mediu 47 
pag. Preţul broş. C—.60. 

Păreri despre aceste cărţi: 
„Cărţile .de cet i re 'a le dlor Schullerus şi: Popoviei , . întrebuin^ 

fate confom indigitărilor metodice cupr inse în manualu l aminti t , 
vor scoate din scoale formalismul sec. Ele dau vieaţă învă ţămân
tului, îl fac interesant şi conduc pe elevi a ş a zicând jucând^^•^se, 

la învăţarea limbei maghiare . Metodul urmat de domnii , au tor i în 
adevăr e cel mai na tura l şi uşor a tâ t pen t ru învăţător i cât şi 
pen t ru elevi. Pent ru învăţă tor i e de .mare pre ţ manualul , care- ' i 
conduce p a s de pas , dând, p repara ţ iun i întregi şi indigitări me to 
dice amănunţ i te şi u şu rând în mod însemnat greaua lucrare a 
învăţători lor. Acestea, cărţi ni-se par cele mai bune între câttr ' 
avem noi pent ru p ropunerea limbei magh ia re" . 

„ T r i b u n a " UTr. 133.1902. 
Comisiunea şcolară referează în şedinţa Sinodului arhi

diecesan, ţ inută la 19 Aprilie 1903, „asupra .Manualului, şi . cărţii, 
de cetire ' de Dr. A. Schullerus şi I. P o p o v i c i . . . p r o p u n â n d să fie 
admise, după ce din punctu l de vedere pedagogic sunt deja cen-
surate prin consis tor iu" . „Te leg ra fu l Roman" N r . 44 . 1903. \< 

în conferenţa înveţătorească din cercul Sălişte, ţ inută i n 
Gurariului la 25 Aprile 1903, „dl Petru Giura îşi cetesce elabo^ 
râ tul despre studiul a supra manualelor din limba maghiară pent ru 
şcoalele poporale şi p ropuner i asupra celor mai bune şi practice 
de folosit. -

„Prin o amănunţ i tă şi instructivă expunere arată metoadele , 
cari se folosesc la învăţarea unei limbi s trăine, me toade pe basa 
cărora sun t apoi compuse diferitele manuale didactice. Critică 
rând pe rând manualele din limba maghiară , cari se folosesc în 
şcoalele noas t re , şi în fine recomandă a se folosi manualele 
din limba maghiară edate de Dr. A. Schu.lerus şi I. Popovici , pe 
cari le află mai corespunză toare , mai practice. 

„Conferenţa recomandă in t roducerea manualelor lui Dr. A. . 
Schullerus şi I. Popovici în şcoalele din acest ce rc" . 

[59] 5—5 „ T e l e g r a f u l fEoman" N r . 5 2 . 1903. 



F O A I A D I E C E S A N A 
• , ! 

Concurs 
Pe basa ordinaţiunii,,Prea Sânţiei Sale Domnului 

, Episcop diecesan ddto 24 Iunie a. c. Nr. 2769 Şc. ex 
1903 se escrie concurs pentru ocuparea definitivă a 
postului înveţătotefee' \&- Şcoală confesională gr. or. 
rom. din Iersig, cu termin de 3Q de zjle dela prima 
publicare. în „Foaia Diecesană". 

Emolumentele împreunlitâ cu acest post sun t : 
1. în bani gata 432 cor. 
2. Pentru *7; Hli; gfâu<în natură, preţuit cu 56 cor. 
3. Pentru 7 HI. cucuruz în natură, preţuit cu 40 cor. 
4. Doauâ jugere de pământ cu un venit de 40 cor. 
5. V2 jugere de grădină (intravilan) preţuit cu 32 cor. 
"6. Pentru-scripturistică 8 cor. 
7. Pentru participarea la conferinţele şi adunarea 

generală a Reuniunii înveţâtorllor 20 cor. 
8. Lemne pentru înveţâtoriu 26 cor. 
9. La îmormentări unde va fi poftit 1 cor. 

10. Pentru cortel până la zidirea locuinţei. învS-
ţătoresci comuna se ' doobl.igâ a-" plăti în tot anul 
suma de 40 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt îndatoraţi 
a-şi trimite recursele lor adjustate conform normelor 
din vigoare Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral 
tractual în Bocşa-Montană. 

Pestru serviciile prestate în alte comune, comuna 
bisericească nu acoardâ nici un fel de emolument. 

Concurenţii vor avea să se presinţe în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în sf. biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic, având alesul 
înveţâtoriu a purta scripturistica comitetului şi sino
dului parohial. 

Iersig, în 7,20 Septernvre 1903. 2—2 [61].. 

Trifon Popoviciu m. p. Dr. Iacob Parneu m p. 
preş. com. par. not. ad hoe. 

în conţelegere cu mine: Macsim Popoviciu m. p: 
protoprosbiter tractual. 
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• maşine de cusut 
în urma renumelui, ce şi l'a câştigat fabrica în lumea întreagă prin lucru conscienţios 

I în curs de 50 de ani, a devenit garanţie pentru material escelent şi pentru construc- H 

ţiune de model. Aceasta e causa, pentru-ce alţi fabricanţi şi neguţători încearcă să I 

vindă maşine de cusut sub numirea introdusă prin noi, precum d. e. » Central Bobbin«yi H 

I ba chiar sub numele »Singer*. 

însă nu trebue să ne lăsăiri a fi seduşi, ci atunci, când cumpărăm o maşină 

de cusut să întrebăm totdeuna, că oare maşina este de la firma noastră sau ba şi 

£ să nu fim îndestuliţi cu respunsuri seducătoare. 

I 
I 

S I N G E R Co. 
^ / £ a , ş i r L e d . e c-o .S"o.t, s o c i e t a . t e p e a , c ţ i i . 
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